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�. В миналото университетите са били за елита. В тях са 
учили само децата на висшистите. освен някои редки из-
ключения този, който следвал, имал цялото време на свое 
разположение. Университетът е бил създаден, за да се учи 
в него на спокойствие, като се отделя по малко време за 
трупане на знания и по малко за “здрави” бохемски развле-
чения или за дейност в представителните му органи.

Лекциите приличали на престижни конференции, а след 
тях по-заинтересованите студенти се изолирали с профе-
сорите или асистентите им в различни семинари, на които 
присъствали до десет, максимум петнайсет човека. 

днес все още в много американски университети един 
курс никога не надвишава десет или двайсет студенти (ко-
ито щедро плащат и имат право да “използват” препода-
вателя, когато им е удобно, за да разискват с него). В уни-
верситети като “оксфорд” има по един професор, наречен 
научен ръководител, занимаващ се с дипломните работи, 
който подготвя много малка група от студенти (може да се 
случи да има грижата само за една или две на година) и ден 
след ден следи напредъка на нейната работа. 

ако актуалната ситуация в Италия беше такава, нямаше 
да има нужда да се пише тази книга – въпреки че някои от 
съветите, които тя дава, биха могли да послужат и на горе-
посочения “идеален” студент. 

Университетите (в Италия) днес обаче са масови. В тях 

ВъВЕдЕнИЕ
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влизат студенти от всички социални прослойки, завършили 
всякакви видове средни училища. Те могат да се запишат 
да следват философия или класическа литература, въпреки 
че пристигат от някой техникум, в който никога не са учи-
ли гръцки, нито пък латински. И ако е вярно, че латинският 
език е нужен малко в голяма част от различните видове дей-
ности, то той е твърде нужен за онези, които следват фило-
софия или филология.

В определени курсове са записани хиляди студенти. про-
фесорът познава горе-долу трийсетина от тях, които посе-
щават по-често лекциите му и с помощта на своите сътруд-
ници (стипендианти, външни преподаватели на временен 
договор, асистенти, които водят упражненията) успява да 
накара стотина от тях да работят с определено постоян-
ство. Голяма част от студентите са заможни, пораснали в 
образовани семейства и в контакт с жизнена културна сре-
да, могат да си позволят образователни пътувания, да ходят 
на артистични и театрални фестивали, да посещават чужди 
държави. но след тях идва ред и на другите. а те са студен-
ти, които вероятно работят и прекарват деня си в служба 
“регистър на населението” на някое градче с десет хиляди 
жители, в което има само книжарници за канцеларски мате-
риали. Студенти, които, разочаровани от университета, са 
избрали политическата дейност и продължават следването 
си под друга форма на обучение, но и те, рано или късно, 
ще трябва да защитят дипломна работа. Има и много бедни 
студенти, които ако трябва да изберат на какъв изпит да се 
явят, изчисляват цената на препоръчаната литература и каз-
ват: “този изпит струва дванайсет хиляди лири” и избират 
между двата свободно избираеми изпита онзи, който ще им 
струва по-малко. Студенти, които понякога идват на лекции 
и се затрудняват да си намерят място, защото аулата е пре-
пълнена, а в края биха искали да поговорят с преподавателя, 
но пред него има опашка от трийсет човека, а те трябва да 
си хванат влака, защото не могат да си позволят да останат 
на хотел. Студенти, на които никога никой не им е казвал 
как се търси книга в библиотеката и в коя библиотека: тези 
същите често не знаят, че биха могли да намерят книги в 



Умберто Еко ��

библиотеката на собствения си град или не са наясно как да 
си направят карта за заемането им.

Съветите в тази книга важат най-вече за тях. Така както 
важат и за учениците от средното училище, които се под-
готвят за университета и биха искали да разберат каква е 
алхимията на дипломна работа. 

на всички тях тази книгата би искала да им внуши поне 
две неща: 

– че може да се напише прилична дипломна работа, дори 
и да се намираме в затруднено положение, което е последи-
ца от отдавнашна или актуална дискриминация.

– че може да се използва възможността от дипломна-
та работа (дори и останалият период в университета да е 
бил разочароващ или да е излъгал очакванията), за да се 
възстанови положителният и прогресивен смисъл на след-
ването, но не разбрано като сбор от познания, а като кри-
тическа преработка на някакъв опит, като придобиване на 
способности (благоприятни за бъдещия живот), с които да 
се разпознават проблемите и да се преодоляват методично, 
като се тълкуват в съответствие с определени комуникаци-
онни техники.

�. от казаното трябва да стане ясно, че книгата няма намере-
ние да обяснява “как се прави научно изследване”, нито пък 
съдържа в себе си някаква теоретично-критическа дискусия 
относно стойността на самото следване. Тя е само поредица 
от размишления за това как се стига до момента, в който 
пред изпитната комисия се представя един предвиден от за-
кона реален предмет, съставен от определен брой напечата-
ни страници, който се предполага, че има някаква връзка със 
специалността, в която се дипломира студентът, и не кара 
докладчика да изпадне в състояние на печално изумление. 

Трябва да е ясно, че книгата няма да ви каже какво да 
съдържа дипломната ви работа. Това си остава ваше задъл-
жение. Тя ще ви даде отговор на:

(�) какво представлява дипломната работа;
(�) как да изберете темата и да разпределите времето си 

за работа;
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(3) как да организирате търсенето на необходимата лите-
ратура в библиотеката;

(4) как да подредите материалите, които сте намерили;
(5) как да оформите на практика писмената си работа.
последната част от тази книга е съдбоносна за вас. Тя е 

най-прецизната, дори и да не изглежда толкова важна, защо-
то е единствената, за която съществуват достатъчно точни 
правила.

3. В тази книга става дума за дипломна работа, която се 
прави в хуманитарните факултети. С оглед на това, че моят 
опит е свързан с факултетите по филология и философия, 
голяма част от примерите, разбира се, касаят аргументи, 
които се учат в тези факултети. но в рамките на тази книга 
препоръчаните от мен критерии стават и за дипломни рабо-
ти по политически науки, педагогика, право. ако се отнася 
за исторически или основно теоретични, а не експеримен-
тални или приложни теми, моделът би могъл да се използва 
и от факултетите по архитектура, икономика и търговия, а 
също и от природонаучните. но все пак не му се доверявай-
те много.

4. докато тази книга е под печат, тече дискусия за реформа 
на университетите и се говори за две или три нива на висше-
то образование.

може да се постави въпросът дали тази реформа ще про-
мени радикално и концепцията за дипломните работи.

Всъщност, ако се стигне до повече нива при дипломира-
нето и ако моделът бъде като този, който се използва в по-
голямата част от чуждите държави, ще се получи ситуация, 
която няма да се различава от описаната в първа глава (I.�). 
Тоест ще имаме дипломна работа за диплома (или за първо 
ниво) и дипломна работа за докторат (или за второ ниво). 

Съветите, които ще дадем в тази книга, се отнасят и за 
двете степени, а когато има разлики между единия и другия 
вид дипломна работа, те ще бъдат ясно отбелязани. 

Следователно предполагаме, че казаното на следващите 
страници ще бъде полезно и при една бъдеща реформа и 
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най-вече в перпективата по дългия преход за провеждането 
на евентуалната реформа.

5. Чезаре Сегре� прочете ръкописа и ми даде няколко съве-
та. Тъй като от много от тях се възползвах, а за останалите 
се заинатих и останах на моята позиция, той не е отговорен 
за крайния продукт. разбира се, че му благодаря от сърце.

6. Едно последно предупреждение. Текстът, който следва 
по-нататък, е ясно, че се отнася за студенти и студентки, но 
също така и за преподаватели и преподавателки. Тъй като 
италианският език не разполага с неутрален род, с който 
да се посочват и двата пола (американците последователно 
използват person, но би било смешно да се каже “лицето 
студент” или “лицето кандидат-дипломант”) ще се задоволя 
да говоря винаги за студент, кандидат-дипломант, препо-
давател и научен ръководител. без тази граматическа упо-
треба да крие в себе си някаква сексистка дискриминация�. 

�Чезаре Сегре, роден през �9�8 г. във Верзуоло, е италиански фи-
лолог, семиотик и литературен критик – бел. ред. 
�може да ми бъде зададен въпросът защо тогава все пак не съм 
използвал студентка, преподавателка и пр. защото при работата 
си се базирах на личните си спомени и опит (затова формата е в 
м.р.) и така се вживявах по-добре в нея – бел. авт. 
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I.1. Защо трябва да се прави дипломна работа 
и какво представлява

дипломната работа е текст със средна дължина, който вари-
ра между сто и четиристотин машинописни страници, в нея 
студентът разглежда тема, свързана със специалността, в 
която иска да се дипломира. дипломната работа, според за-
коните, е задължителна, за да завършиш. Когато студентът 
е положил всички предвидени изпити, той защитава диплом-
на работа пред изпитна комисия, която изслушва доклада на 
научния ръководител (преподавателя, с когото “се прави” 
дипломната работа) и на докладчиците, които отправят оп-
ределени възражения към кандидат-дипломанта; започва 
се дискусия, в която се включват и останалите членове на 
комисията. от думите на двамата докладчици, които гаран-
тират за качеството (или за недостатъците) на писмената 
работа, и от демонстрираните способности, с които кан-
дидатът за диплома защитава изразеното от него писмено 
мнение, се оформя оценката на изпитната комисия. освен 
това, пресмятайки средния успех от оценките, получени на 
изпитите, комисията дава и на дипломната работа оценка. 
за Италия като минимална тя може да бъде шейсет и шест, 
а като максимална сто и десет с похвала и право писмената 
работа да бъде публикувана. Това поне е правилото, което 
се следва в почти всички хуманитарни факултети. 

I. КаКВо прЕдСТаВЛяВа дИпЛомнаТа 
рабоТа И за КаКВо СЛУжИ
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След като описахме “външните” характеристики на ди-
пломната работа и ритуала, в който тя се вписва, за да бъде 
защитена, все още почти нищо не сме казали относно същи-
ната є. най-напред да започнем с въпроса защо университе-
тите изискват като условие за завършване на университета 
писането на дипломна работа? 

Трябва да се обърне внимание обаче, че това мерило не 
се прилага в по-голямата част от чуждестранните универ-
ситети. В някои от тях има различни нива за дипломира-
не, които могат да се достигнат и без дипломна работа; в 
други пък има едно първо ниво, което в общи линии отго-
варя на нашата диплома за висше образование, но не дава 
правото на образователната степен “магистър” и може да 
бъде достигнато или само със серия от изпити, или с писме-
на работа с по-скромни изисквания; в трети има различни 
докторски нива, които изискват писмени работи с различна 
сложност... но обикновено истинската дипломна работа се 
прави за нещо като супердиплома или докторат, който за-
почват само онези, които желаят да се усъвършенстват и 
специализират като научни работници. Този тип докторат 
има различни имена, но отсега нататък ще го обозначаваме 
с абревиатурата, която има почти международна употреба 
– PhD (която означава Philosophy Doctor или доктор по фи-
лософия, но указва всеки доктор по хуманитарни дисципли-
ни, от социолога до преподавателя по гръцки; в нехумани-
тарните дисциплини се използват други абревиатури като 
например MD, Medicine Doctor). 

от едната страна имаме PhD, а от другата – нещо много 
сродно до диплома за висше образование, което отсега на-
татък ще отбелязваме с термина “диплома”.

дипломата със своите разнообразни форми дава правото 
да се упражнява определена професия; PhD обаче позволява 
да се започне академична дейност, което означава, че кой-
то стане доктор на науките, почти веднага започва и своята 
университетска кариера.

В университетите от този тип дипломната работа винаги 
е докторат за PhD и представлява оригинално изследване, 
с което кандидатът трябва да докаже, че е способен учен 
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и в състояние да прави крачки напред в дисциплината, на 
която се е посветил. Всъщност тя не се прави като нашата 
дипломна работа на двайсет и две години, а в по-напреднала 
възраст, на четирийсет, петдесет години (въпреки че има и 
много млади PhD). защо толкова време? защото се касае 
за провеждането на оригинално изследване, в което е необ-
ходимо, разбира се, да се разбере какво са казали другите 
учени по същата тема, но най-вече се налага “да се открие” 
нещото, което другите все още не са казали. Когато се гово-
ри за “откритие”, особено в хуманитарните дисциплини, не 
се мисли за зашеметяващи открития от рода на разпадането 
на атома, теорията за относителността или лекарството, ко-
ето ще се пребори с рака: може да са скромни открития, а 
като “научен” резултат да се определи новият прочит и раз-
биране на някой класически текст, разчитането на някакъв 
ръкопис, който хвърля нова светлина върху биографията на 
даден автор, реорганизацията и повторния прочит на пре-
дишни изследвания, водещи до узряването и систематизи-
рането на идеи, които преди това са блуждаели, разпилени в 
различни други текстове. Във всеки случай ученият трябва 
да създаде труд, който, на теория, другите учени от същата 
област не би трябвало да игнорират, защото той казва нещо 
ново (съпостави с II.6.�). 

от същия тип ли е нашата дипломна работа? не е задъл-
жително. Всъщност тъй като се прави между двайсет и две 
и двайсет и четири години, докато студентът все още държи 
семестриални изпити, тя не може да представлява писмено 
заключение на дълъг и зрял труд, доказателство за завър-
шена зрялост. по тази причина има дипломни работи (пи-
сани от особено надарени студенти), които са истински док-
торати за PhD, но и други, които не достигат до това ниво. 
нито пък университетът на всяка цена го изисква. може да 
се напише сполучлива дипломна работа, която да не е нау-
чен, а съставен от чужди книги (компилативен) труд. 

В една компилативна дипломна работа студентът просто 
демонстрира своя критически поглед върху голяма част от 
съществуващата “литература” (тоест върху публикувани-
те трудове по тази тема) и способността си да го изложи 
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по ясен начин, опитвайки се да свърже различните мнения, 
като направи интелигентен панорамен обзор, който може би 
ще бъде полезен от информативна гледна точка и на някой 
специализиращ в същата област, който по този отделен въ-
прос никога не е правил задълбочени проучвания. 

И така, ето го и първото предупреждение: може да се 
прави или компилативна дипломна работа, или научноиз-
следователска дипломна работа; или дипломна работа за 
диплома или докторат за PhD. 

научноизследователската дипломна работа винаги е по-
дълга, трудна и задължаваща, докато компилативната ди-
пломна работа може да се окаже дълга и уморителна (има 
съставени от чужди трудове, които отнемат години), но 
обикновено се прави за кратко време и с минимален риск.

Изобщо не е казано, че който прави дипломна работа, 
съставена от чужди книги, си затваря пътя към научната ка-
риера. Съставителството може да представлява акт на сери-
озност от страна на младия изследовател, който, преди да 
започне да прави собствени изследвания, иска да си изясни 
някои идеи, като се информира по-добре за тях.

обратно на горепосочения тип дипломна работа, има 
такива, които претендират да са изследователски, но всъщ-
ност са претупани и недобри, като дразнят онзи, който ги 
чете, и изобщо не са полезни на онзи, който ги пише.

затова изборът между компилативна и изследователска 
дипломна работа е свързан със зрелостта и със способност-
та за работа на кандидата. Често – и за нещастие – той е за-
висим и от икономически фактори, защото е без съмнение, 
че един работещ студент има по-малко време, енергия, а 
често и по-малко средства, за да се посвети на дълги проуч-
вания (които често изискват закупуването на редки и скъпи 
книги, пътувания към чужбина или библиотеки и т.н.). 

за съжаление в тази книга няма да можем да ви дадем 
икономически съвети. до неотдавна изследователската ра-
бота в целия свят беше привилегия само за богатите студен-
ти. но и днес, със семплото отпускане на стипендии, сти-
пендии за пътувания, фондове за престой в чуждестранни 
университети, не може да се каже, че това изцяло разреша-
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ва въпроса за всички студенти. Идеалният модел е този на 
по-справедливото общество, в което ученето да се третира 
като работа, която да е платена от държавата и за която да 
бъде възнаграждаван онзи, който има истинско призвание 
към науката, и за която не е необходимо на всяка цена да 
се притежава “някаква тапия”, за да се намери топла служ-
бичка, да се получи повишение или да се прередят другите 
в някой конкурс. 

но университетите и обществото, което те отразяват, 
засега е такова каквото е. не ни остава друго, освен да си 
пожелаем студентите от различните социални прослойки 
да могат да ги посещават, без да се подлагат на стресира-
щи лишения и да продължим да обясняваме по какъв начин 
може да се напише една прилична дипломна работа, пре-
смятайки времето и силите, които имаме на разположение, 
както и собственото си специфично призвание.

I.2. За кого е предназначена тази книга

ако нещата наистина стоят по този начин, трябва да си да-
дем сметка, че има много студенти, принудени да правят ди-
пломна работа, за да могат набързо да се дипломират и дай 
боже, да получат по-високата образователна степен, заради 
която са се записали в университета. някои от тези студенти 
са на по четирийсет години. затова те ще се поинтересуват 
за евентуални инструкции как се прави дипломна работа в 
рамките на един месец, за да могат да получат каквато и да 
е оценка и да приключат с университета. В този случай ре-
шително се налага да кажем, че тази книга не е за тях. но 
ако те се нуждаят от това, защото са жертви на парадоксални 
юридически разпоредби, които ги принуждават да завършат 
висше образование, за да разрешат болезнените си икономи-
чески проблеми, най-напред трябва да направят две неща:

(�) да инвестират значителна сума, за да може някой друг 
да им напише дипломната работа;

(�) да препишат някоя вече направена преди години в 
друг университет дипломна работа – не е удачно да се пре-
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копира вече публикувана, дори и от чужд език, защото ако 
преподавателят е горе-долу информиран, е вероятно вече 
да знае за нейното съществуване. преписването в милано 
на дипломна работа, направена в Катания, предлага при-
лични възможности да се мине между капките. Трябва, ес-
тествено, да се информираме дали научният ръководител 
на дипломната ни работа, преди да започне да преподава в 
милано, не е преподавал в Катания и затова дори и да се 
препише подобен труд, преди това се изисква да се направи 
интелигентно проучване. 

ясно е, че и двата съвета, които току-що ви дадохме, са 
незаконни. може да се каже, че са нещо като “ако ти се поя-
виш ранен в бърза помощ и докторът не иска да те прегледа, 
да вземеш да му опреш нож в гърлото”. И в двата случая се 
касае за отчаяни действия. нашият съвет е даден парадок-
сално, за да се натърти на факта, че тази книга не претенди-
ра да разреши тежките проблеми на социалната структура и 
на съществуващите юридически разпореждания.

затова тя се обръща към онзи (дори и без да е милионер 
и да има на разположение десет години, за да се дипломира, 
след като е пропътувал целия свят), който разполага с разум-
ната възможност да посвещава по няколко часа от деноно-
щието на учене и желае да подготви дипломна работа, която 
да му достави определено интелектуално удовлетворение, 
което ще му послужи и след като си вземе дипломата. И сле-
дователно, определил пределите на възможностите на своя-
та работа, дори и те да са скромни, иска да свърши сериозна 
работа. по същия начин може да се направи твърде задъл-
бочено и колекция от фигурки на футболисти: достатъчно е 
да се определи темата є, критериите за каталогизирането и 
историческите є граници. В случай че се реши да не се отива 
отвъд �960 година, още по-добре, стига обаче от шейсетте 
години насам да са на разположение всичките тези фигурки. 
ясно е, че винаги ще има разлика между тази колекция и му-
зея на Лувъра, но по-добре да направиш сериозна колекция 
от фигурки на футболисти от �960 до �970 година, отколко-
то да направиш един недотам сериозен музей.

Този критерий важи и за дипломната работа.
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I.3. По какъв начин дипломната работа може 
да послужи и след дипломирането

Има два начина да се направи дипломна работа, която да 
послужи и след дипломирането. първият е тя да се окаже 
началото на някакво по-широкообхватно проучване, което 
след това ще продължи и през следващите години – стига, 
естествено, да има възможности и желание за това. 

Има и втори, с който директорът на някаква локална ту-
ристическа организация ще бъде подпомогнат в професи-
ята си дори и от факта, че е разработил дипломна работа 
на тема “от “Фермо и Лучия” до “Годениците”. Всъщност 
какво означава да се направи дипломна работа:

(�) да се определи точно темата;
(�) да се съберат материали по тази тема;
(3) да се подредят тези материали;
(4) да се преразгледа на първо четене темата на фона на 

събраните материали;
(5) да се даде обща форма на предишните разсъжде-

ния;
(6) да се направи така, че който я чете, да разбира какво 

са искали да кажат в нея и при нужда да е в състояние да 
намери същите материали, за да подхване на свой ред те-
мата. 

Следователно написването на дипломната работа озна-
чава да се научим да поставяме в ред собствените си идеи 
и данните или да имаме опит в методическата работа, то-
ест да се създаде “изделие”, което по принцип да послужи 
и на останалите. И затова не е толкова важна темата на ди-
пломната работа, колкото практиката, която тя влече след 
себе си. онзи, който добре се е подплатил с информация за 
двойната редакция на романа на мандзони3, ще може след 
това методично да събере и данните, които ще му послужат 

3 мандзони, алесандро (�785–�873) – италиански писател, поет и 
драматург. Световно известен с романа си “Годениците”. първата 
му версия излиза на �7 септември �8�3 – бел. прев.
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и за туристическата организация. авторът на този труд е 
публикувал вече около десетина книги на различна темати-
ка, но ако е успял да напише последните девет, то е защото 
най-вече е използвал опита си от първата, която освен това 
е преработка на дипломната му работа. без този първи труд 
нямаше да съм в състояние да напиша останалите. Ех, за 
добро или за зло, в другите все още се долавя стилът, с кой-
то е написана първата ми книга. може би с времето става-
ме по практични, научават се повече неща, но начинът, по 
който ще се работи върху тези, които се знаят, винаги ще 
зависи от начина, по който в началото много от тези, които 
не сме знаели, са били проучвани.

В края на краищата написването на дипломната работа 
е все едно да дресираш паметта си. В напреднала възраст 
може да се радваме на добра памет, само ако сме я тренира-
ли още от ранна младост. не е важно дали си я упражнявал, 
като си учил наизуст всички отбори от серия а, стихотворе-
нията на Кардучи или списъка на римските императори от 
август до ромул августул. разбира се, с оглед на това, че 
паметта се упражнява, е по-добре да се научат неща, които 
ни интересуват или ще ни послужат, но понякога дори и на-
учаването на ненужна информация представлява добра гим-
настика за ума. И затова, дори и да е по-добре да се направи 
дипломна работа на тема, която ни харесва, темата остава 
второстепенна в сравнение с метода на работа и опита, кой-
то се придобива.

Също така, когато работиш добре, няма тема, която на-
истина да се окаже глупава, защото при добра работа се из-
вличат полезни заключения дори и от привидно отколешна 
или странична тема. маркс не е правил дипломна работа по 
политическа икономия, а за двамата гръцки философи Епи-
кур и демокрит. Това обаче не се е превърнало в провал за 
него. може би маркс е бил способен да размишлява за ис-
торическите и икономическите проблеми със своите теоре-
тически умения, за които знаем добре, че е придобил точно 
защото се е научил да мисли като гръцките философи, дока-
то ги е проучвал. при наличието на толкова много студенти, 
които започват с твърде амбициозната тема върху маркс, 
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но след това се озовават в “Личен състав” на големите ка-
питалистически фирми, се налага да се преразгледат идеите 
относно полезността, актуалността и положеното усърдие 
по темата на дипломната работа.

I.4. Четири банални правила

Има случаи, когато кандидатът за диплома прави дипломна 
работа по тема, зададена му от преподавателя. Това са пре-
цеденти, които обаче трябва да се избягват. 

Тук не се намеква, естествено, за случаите, в които кан-
дидатът се консултира с преподавателя си. по-скоро се за-
гатва за тези случаи, в които вината е у професора (вж. II.7. 
Как да избегнем да бъдем използвани от научния си ръко-
водител), или за онези, когато вината е в кандидата, който 
няма никакви интереси и е предразположен да разработи зле 
каквато и да е тема, само и само по-бързо да приключи.

ние ще се заемем обаче със случаите, в които се предпо-
лага, че съществува кандидат, движен от някакъв интерес, 
и преподавател, който е готов да удовлетворява неговите 
искания.

при това положение правилата за избор на тема са че-
тири: 

�) Темата да отговаря на интересите на кандидата 
(да е свързана с положените изпити, с неговите четива, с 
политическите, културните и религиозните му интереси);

�) Източниците, които трябва да използва, да са дос-
тъпни, тоест да са на нивото на неговите материални въз-
можности;

(3) Източниците, които трябва да използва, да са лес-
ни, тоест да отговарят на културното ниво на кандидата;

(4) Методологическата рамка на проучването да отго-
варя на опита му.

Изброени по този начин, тези четири правила изглеждат 
банални и влизат в нормата “който иска да прави дипломна 
работа, трябва да си избере такава, която да е в състояние 
да направи”. Точно така е, защото има и примери с диплом-
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ни работи, които драматично са се провалили точно защо-
то кандидат-дипломантът не е бил в състояние да съобра-
зи първоначалната си задача с тези толкова добре описани 
правила4.

В следващите глави ще се изкушим да ви дадем някои 
съвети, за да може предстоящата ви дипломна работа да е 
на позната тема и да е изпълнима за вас.

4бихме могли да добавим едно пето правило: преподавателят да 
е правилно избран. Всъщност има кандидати, които заради симпа-
тия или от мързел искат да пишат при преподавател по дисципли-
на а дипломна работа, която в действителност е от дисциплина б. 
преподавателят приема (заради симпатия, суетност или небреж-
ност), а след това не е в състояние да наблюдава как работи сту-
дентът – бел. авт.




